

Szerkesztőségi iroda:
Csik-Szereda
Györgyjakab Márton
könyvkereskedése
hová
a lap szellemi részét illető
közlemények,
előfizetés pénzek és hír-
déssek küldendők.

CSIKI LAPOK

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETI LAP.
MEGJELENIK MINDEN SZERDÁN.

Előfizetési ár:
Egész évre 4 frt.
(Külföldre) . 6 frt.
Félévre . 2 frt.
Negyedévre . 1 frt.
Hirdetési díjak
a legolcsóbban számítottak
Bélyegdíjért külön minden
beiktatásnál 30 kr.
Nyitási cikkek
soronként 10 kr-ért közöl-
tetnek.

Felelős szerkesztő: Dr. Booskor Béla.

Kiadó tulajdonos: Györgyjakab Márton.

FÜMUNKATÁRSÁK: Hochschild Lajos Gyergyóban.

Vitos Mózes a központban.

Embery Arpád Udvarhelymegyében.

Gazdáink érdekében.

Székely népünket már e helyről is többször figyelmeztettük, hogy mi nemcsak a magyar állam jellegévé lett tulajdonságunknál, hanem kis földrészünk természeténél fogva is első sorban földművelésre utalt nép vagyunk. Csak az a szerencsétlenségünk, mit be kell vallanunk, hogy mai napig még a rendelkezésünkre álló csekély és mivelhető földterület okszerű megművelésére, kihasználására sem vagyunk emberek.

Igy pld. az ősi és egy évig összes szántóföldeinket fele-fele részben, vagyis minden második évben egészben hevertető, kettős határ v. forgó ugarrendszerből nem tudunk már kibontakozni. Csak panaszkodunk, sirunk, jajgatunk a sok adó és folyton növekvő terü. alatt, fizetjük is akarva nem akarva, földjeinkről az adót, anélkül, hogy fáradságot véve magunknak, legalább megkísérlenők, hogyha az adót már minden évben bekérjük, mi is három év alatt egy évi pihenést adva földjeinknek, legalább két évben hasznosítsuk és termésre kényszerítsük. — Ma már panaszkodásokból, esőkönnyűségből, makkasságból nem élünk meg és a ránk nehezülő terheket nem bírjuk fizetni.

Itt is eljött a haladás ideje, okszerűbb gazdálkodáshoz kell fogni.

Azt kezdjük tapasztalni, hogy népünk egy bizonyos része nem szereti itthon komolyan kapálni, kaszálni, csépelni, szántani, kevés földjét trágyázni stb. hanem főleg a nyári munkaidő egy nagyrésztét jövés-menéssel, munkaszerzéssel, a munkában való válogatásban, a könnyebb dolog keresésben tölti el, minden keresmény nélkül megy neki a téli időszaknak s télen gyakran azokhoz kényszerül fordulni költségért, akiknek nyáron még napszámért sem dolgozott.

Pedig földművelésünk és ugarrendsze-

rünk okszerűbb beosztásával csak az egyszerű hármassal határrendszer behozatalával igen sok munkás kéznek tudnánk még munkát és tisztességes napszámot biztosítani.

No, de mivelhető földünk okszerűbb kihasználása mellett, hogy az itthon való munka sokkal jobban kifizetné magát, igen sok jövés-menést és idővesztéget kimélne meg, minek nemzetiségi és vallásérkölesi szempontból megbecsülhetetlen értéke és értelme lenne, — közgazdasági s főleg állattenyésztési tekintetből kiszámíthatlan, a földműveléssel csaknem felérő előnyöket biztosítana már csak az eddigi gabona- és állat-árforgalomhoz mérten is.

Ámde az állattenyésztésre — reményességéből élve, szeretjük hinni és reményleni, hogy egy jobb kor, egy kedvezőbb időszak hajnala dereng. Röviden rá is mutatunk növekvő reménykedésünk újabb forrására, a minnek a szellemi és anyagi erők fejlődő hatása és a nemzetársadalmi körülmények nyomása alatt különben már nem sokára be kellett volna és be is kell állania.

És ez az, hogy a gróf Bethlen András földművelési miniszter az erdélyi tenyésztő-állatkiállítás alkalmából mondott beszédében „egy új irányt tűzött ki a gazdaközönség elé, rámutatva az állattenyésztésre, annak fontosságára,“ mely hazánkban hivatalosan van a mindenütt megrendült földművelő középosztályt vagyoniilag helyreállítani s a csekély és ingadozó gabonaárak veszteségeit kárpótolni, a sok baj és nyomoron enyhíteni.

S miben állana ezen irány? Abban, hogy a miniszter nemcsak rámutatott a gazdálkodás ezen új ágára, de egyuttal gyakorlatilag is hozzájárított annak előmozdításához, érdekei fejlesztése és ápolásához. — Ugyanis már eddig is magasabb színvonalra emelte az állatorvosi intézményt, rendezte

az állategészségügyet, s mint e közgazdasági ág alapját és fejlesztési, — kiindulási pontját.

A mi pedig fő, most „Budapestben egy nemzetközi marhavásárt létesít“ s ezzelegy oly intézmény megállapítását helyezte kilátásba, mely kétségkívül óriási fontossággal bír a magyar állattenyésztés fejlődésére. — Ezzel az állattenyésztő közönség számára egy oly állandó és biztos piac lesz teremtve, melyen a termelő a marháját illő árban és bármely időben képes lesz értékesíteni vagyis a mint itt nálunk mondani szokták: állandó és jó „menete“ lesz a marhának.

A gazdaközönség ebben fontos tényezőt nyer, mert sorsa, jövedelme és jövő életbiztosítása nem fog csupán a borspekulációk által mesterségesen lenyomott gabonaáraktól függni, hanem a marhatenyésztésre fordított szorgalma és költsége a folyton kínálkozó és rendelkezésre álló piac által kellő felkarolásban részesülve, jól kamatozó kárpótlás és visszafizetésre számíthat.

Csak hogy itt a földművelést és állattenyésztést már az állattenyésztéshez okvetlenül szükséges takarmány előteremtése végett is együtt és párhuzamosan kell fejleszteni vagyis a kettős közös célra minden talpalatnyi földet okszerűen kihasználni. Itt van a tett ideje!

A mi tűzoltóink.

Csik-Szereda, 1892. szept. 12.

Az ember egész élete küzdelem; úgy ő maga, mint legtöbbször véres-verejtékével szerzett vagyon folyton ki van téve a veszedelmek egész sorozatának. Soha sem tudja mikor és honnan jön a csapás; tehát mindig harcra készen kell állania a bekövetkező véletlen szemben, ha csak nem akar annak mindenestől zsákmányul esni,

A különböző betegségek életét, a jég, víz, tűz s általában az úgynevezett elemi csapások pedig vagyonát fenyegetik folytonosan.

A „CSIKI LAPOK“ TÁRCZÁJA.

Hogyan lettem kriminálista?

Feleségemet, a ki eddig úgy viselte magát, hogy bátran beállhatott volna a világbeke eszméjének galambvérű apostolai közé, — egy napon haragtól kigyúlt arccal találtam, jobb kezével a cseléd hajába bonyolódva. Szemei villogtak, mint egy éles tör, melyet döfésre rántanak elő és türe nyelve úgy pergett, mint a szélmalom kereke.

Meglepetve álltam meg az ajtóban. Azt hittem, hogy álmodom és a szó elakadt az ajkamon.

— Mit bámulsz, — förmedt rám a feleségem kipirult arccal s oly mozdulat kíséretében, mely véres intenció tekintetében minden kétséget eloszlaltott.

— Engedd meg kedves, de

— Oh tudom, tudom, mit akartál mondani; jobb lesz, ha hallgatsz, te gyáva, a ki a feleséged becsületét

Elsápadtam. Ennek már a fele sem tréfa, — gondolám — a feleségem becsülete! Hah, azt megfogom bosszulni!

— Hol van hát az a nyomorult! — kérdém düböltől reszkető hangon.

— Még kérded? Oh hát nem látod a saját cselédedet. — oh a gyalázatos; nemcsak hogy

eltörte a — kávéfűcsát, de még feleselni is mervelem.

— Borzasztó!

— Igen rettenetes! Azt meri mondani nekem, hogy azért nem érdemes kiabálni. — Ilyen szemtelenség! Ez már sok; ezt már nem tűrhetem! Ah! oh! Hah!

Szegény feleségem nem bírta tovább és ájultan a karjaimba rogyott.

A pamagra fektettem és rögtön megtettem a mentési kísérleteket.

A gyorsan alkalmazott hidegvíz locsolások és eczetes dörzsöléseknek meg volt az a hatása, hogy feleségem csakhamar újra fölészmél és én újabb ájulási rohamok megakadályozása végett azal vigasztaltam, hogy egész ügyvédi tehetségem latba vetem és fényes elégtételt szerzek neki a bíróságnál.

Meg is tettem a füljelentést — és feleségem élénk érdeklődéssel kísérte a per lefolyását. De bármint igyekeztem beáztatni a cselédet, csaknem akarta elítélni a bíróság, sőt ellenkezőleg kevés hián, hogy a feleségemet nem büntették meg.

A pernek ez a kimenetele döntő volt egész életemre.

Nőm fitymálva nyilatkozott jogi ismereteimről és értésemre adta, hogy jogászkoromban jobb lett volna könyveket forgatni, mint a kassziros kisasszonyoknak udvarolni.

Az anyósom azonban még tovább ment és

egyenesen tehetségem ellen fejezte ki alapos kételeyeit, kereken kijelentvén, hogy egy tisztességes csirkének a perét se merné rám bízni.

A dolgot nem hagyhattam abban; meg kellett czáfonom a lealázó föltevéseket és nem maradt egyéb hátra, mint egy eklatáns példával bizonyítani ügyvédi tehetségemet.

Legjobban szerettem volna valami nagyobb szabású gazembert védeni és egy börtönőr barátságából végre sikerült is, hogy egy derék bankóhamisító megbízott védelmével.

Felcsésem és anyósom izgatottan várták a végtárgyalás eredményét és midőn a bíróság védeczemet életfogytiglani börtönre ítélte, én diadalittasan siettem haza, büszkén lengetve kezemben anyósom leibzurnálját, melyben a per híven le volt írva és a végén el volt mondva, hogy a határos védbeszéd meghallgatása után a törvényszék vádlottat életfogytiglani börtönre ítélte . . .

Anyósom és feleségem le voltak fegyverezve és a közönség is figyelmes kezdett lenni rám, mint hatásos beszédű ügyvédre.

Pár hónap mulva már egy rablógyilkos is szerencsételtett védelmével, és miután a per akasztással végződött, a szenzáció általános volt és a nevem a híresebb védők közt kezdett szerepelni.

Igy emelkedtem fokról-fokra és ma már olyan kriminálista lírében állok, hogy még az anyósom sem mer többé kikötöni velem.

B—i E—r,

Az elemi csapások közül leggyakrabban s talán a legérzékenyebben sújtja az embert a tűz; ezen barátságos elem, mely már régidőtől fogva hű segítő társa az embernek s a míg uralkodni lehet rajta, számtalan hasznos szolgálatot tesz s majdnem egészen nélkülözhetlenné vált; — de ha egyszer féket veszít és elszabadul láncairól, a jó barátból dühös ellenséggé lesz, rombol, pusztít s kegyetlenül mindent felemész, mit hatalmába keríthet.

A tűz ellen való védekezés már igen régi idő óta egyik legfőbb gondját képezte az embereknek. A tűzkárok enyhítésére a biztosításhoz fordultak. A kiűtött veszedelem elfojtására pedig utóbbi időben a tűzoltó-intézményeket szervezték, melyek már is igen sok hasznos szolgálatot tesznek és hivatva vannak jövőben is tenni az emberiségnek.

Az intézmény népszerűsége és életrealitása mellett bizonyít azon roppant elterjedés, a melynek a műveltség szerke mindenütt örvend. A nagy városok ezen intézmény fenntartására és fejlesztésére óriási összegeket költenek és a tetemes kiadások alig teszik csekély töredékét azon rengeteg vagyonnak, mely a tűzoltó intézmény létesítése és fenntartása által az emberiség számára évenként megmentetik.

Hazánk első sorban állott azon országok között, a melyekben ezen intézmény gyökeret vert s ma már alig lehet találni Magyarországon területén olyan valamire való nagyobb községet, melyben a tűzoltóság, legalább primitív alakban, szervezve ne volna.

Mintegy 10 évvel ezelőtt a tűzoltó-testület városunkban is megalakult. Mint minden új dologon, úgy ezen is a megalakulás idején szerfelett lelkesültek az emberek. A városnak minden valamire való polgára hozzájárult az intézmény felállításához s vagy mint alapító, vagy mint pártoló, vagy pedig mint működő tag részt vett az intézmény megalakítása következtében a társadalom vállaira hárult terhek hordozásában.

A szervezkedés idején nagy buzgalommal fogtak a munkához. Első sorban gondoskodtak a szükséges szerelvények beszerzéséről; nyomban utána, hogy a szerelvényeket használni is tudják, hozzáfogtak a működő tagok kiképezéséhez. A majdnem minden héten ismétlődő gyakorlatok, az intézmény ügyeinek vezetésében mutatkozó fáradságtalan tevékenység s néhány tüzeset alkalmával a tűzoltók kitűnő magatartása es hasznos tevékenykedése azon reményre jogosítottak mindenkit, hogy az ifju egyesületben társadalmunk egy igazán hasznos tényezőt nyert.

Azonban a tűzoltósággal is majdnem úgy jártunk, mint sok más társadalmi intézményünkkel; a míg új volt, lelkesültünk érte, pártfogoltuk, de a milyen mértékben vesztett nyújtásából, olyan mértékben csökkent iránta az érdeklődés is.

A kezdetben nagy buzgalommal folytatott gyakorlatok évről évre gyérülni kezdtek, a lelkesedés tetőpontján elhatározott és néhány hónap lelkiismeretesen keresztül is vitt éjjeli őrség ma már teljesen megszűnt, sőt a gyakorlatok is teljesen elmaradtak s a nagy költséggel beszerzett szerelvények — ki tudja milyen állapotban — pihennek a raktárban.

Ezen jelenségekből némelyek azt magyarázzák, hogy a kezdetben mutatkozott nagy lelkesültség teljesen szalmatűz volt, mely a mily élénken fellobogott, éppen oly gyorsan el is hamvadt és hogy ma már az intézmény végegyengülésben ki is mult vagy legalább is közel áll a kimuláshoz.

Mi azonban nem adunk hitelt az ilyen mende-mondának, mert tudjuk, hogy a „leányzó nem halt meg, csak alszik“. Annnyit azonban mi is óhajunk, hogy ezen álmot ne tartson sokáig, — hanem a „leányzó“ minél előbb ébredjen fel, fogjon hozzá ismét működéséhez.

A beállott őszi idő, midőn már a gazdasági munkák nagyrésztben el vannak végezve, a tagoknak időt enged gyakorlatok tartására és a szerelvények kipróbálására, az azokkal való bánásmódhoz szükséges előismeretek megszerzésére.

Bizunk az intézmény élén állók jóindulatában, hogy e valóban humánus intézményt ismét feleléstik s azon érdeklődést, mely irányában kezdetben mutatkozott újra felélesztik.

Valóban most van ideje ennek, mert köztapasztalás szerint a tüzesetek nálunk takarodás után kezdenek föllépni; tehát fel a munkára, hogy a bekövetkehető szerencsétlenség ne találjon készületlenül.

A kolera.

A kolera nálunk soha sem képződik önállólag, hanem mindannyiszor, a hányszor megjelenik, a Ganges deltájából hozatik be. Ezen körülmény ugyan ragályossága mellett látszik szólni, mindazonáltal a kór személyről-személyre nem ragályos, hanem mindenkor csak az ürületek azok, melyek — ha egy ideig állottak — bizonyos fertőző anyagot fejlesztenek, melyet ugyan közelebről még nem ismerünk, de a melyről kétségen kívül bizonyult, hogy az ragályozólag hat.

A kolera tehát mindig az általa ragályozottak terjesztik s csakugyan a kellő ellenőrködéseknek mindig sikerült a beviteli okokat kideríthetni. Sohasem tört ki a kolera valamely helyiségben, ha ebbe nem érkezett valaki a kolera által látogatott vidékről s itt nem használt árnyékszékét.

Hogy a talaj minősége és egyéb — általunk még nem eléggé értelmezhető — okok a kolera kisebb vagy nagyobb elterjedésére szintén befolyással vannak, ez általánosan elismert tény. A kolera hegyekben és magasabb pontokon — nem örömet tartózkodik.

A szélirány, melynek régebben nagy befolyást tulajdonítottak, elterjedése módjára semmi befolyást sem gyakorol; a szél kelet felé leng, s a kolera még is nyugot felé húzódik. Hogy a kolera csak az emberekkel halad tova, bizonyítja ezt azon tény, hogy e kór régebben, midőn még vasutaink nem voltak, nem haladt messzebb, mint mennyire egy ember ugyanannyi idő folytán mehet. Ezen egy napi járás természetesen a vasútak és gőzhajók korszakában sokkal nagyobb távolságot tesz ki, mint tett azelőtt. S ebben rejlik is az ok melyből értelmezhető ama tény, miszerint a mostani járványok alkalmával a kolera rövidebb idő folytán érkezik hozzánk, mint régebben. Mig ugyanis az első járvány, mely a Ganges deltából 1817. tört ki, csak 1830-31-ben támadt meg bennünket. Érdekes körülmény az is, hogy az északi félgömbön messzebb terjedt mint a délin.

Hogy egyéb okok mellett a víz is járul e kór terjesztéséhez: ez szintén ismert tény. Így péld. 1873-ban Bécsben egyes utcák némely házáinak minden osztályában merült fel kolera-eset, és bizonyosan egy és ugyanazon víz élvezése folytán. A kolera mérge valószínűleg a csatornákból a kútvizbe szivárog el s ezt megfertőzteti.

Feltűnő, hogy a kolera kezdetben nagyon lassan terjed, gyakori eset, hogy az első betegülés havában néhány betegülés után a rákövetkező hóban hevesen dühög e kór. — Ha a járvány már nagyobb fokú, úgy tetőpontját gyorsan eléri, de alábbhagyása ismét csak igen lassan megy végbe. Eleintén csak kevesen betegszenek, — lassanként azonban az egész város fertőzve látszik lenni, — csak hogy a kór az egyesek hajlama szerint némelyeknél hevesebben látszik fellépni, mint másoknál. Itt is hasonlót észlelünk, mint egyéb ragályos betegségeknel. Valamint valaki, ki csak himlőcsben szenved, egy másik egyént a leghévesebb himlővel ragályozhat; szintúgy a legenyhébb kolera-hásmében szenvedő egy egész városnak a legborzasztóbb kolerajárványt hagyhatja hátra emlékül.

A kolera első tünete a heves hásmetés. A lappangási szak tartalmáról semmi bizonyosat sem mondhatni; ez 1-14 napig tarthat.

Enylébb alakjaiban a kolera bőséges, víz-szerű, de még nem szintelen bélürülésekkel kezdődik. A súlyosabb esetekben ezekhez heves hányás társul, a midőn aztán a székürülések sem színesek többé, hanem rizsléhez hasonlóak. A heves kiürítések főtünetétől alig oltható szomj áll be.

A járvány közeledésével a legnagyobb tisztaságnak kell mindenütt uralkodnia, — különösen a vendéglőkben, hol idegenek fordulnak meg, jóval korábban kell eszközölni. A már fennálló járványnál mindennap kell dezinficiálni. Legcélszerűbb fertőtlenítő szer a vasgálicz. A beteg ürülete, valamint az illető edények ezen szerrel azonnal fertőtlenítendők.

A mi a roham alatti gyógykezelést illeti, úgy különösen kezdetben a mákony bizonyult be leg hatályosabb szer gyanánt. A mi a szomjat illeti, szénsavas borvizeink igen jó hatásúak. A hányás ellen több kávéskanálnyi erős kávéfőzetet vagy jéglabdacot kell adni. A lábikragörcsök ellen flaneldarabbal kámforszeszszeli dörzsölés ajánlandó.

Mr. —sz.

Csikvármegye közigazgatási bizottságának üléséből.

Megyénk közigazgatási bizottsága e hó 12-én tartotta meg rendes havi ülését, melyen a tagok kevés számban voltak jelen. Mióta a közigazgatási bizottsági intézmény fennáll, a mostani esethez hasonló nem fordult elő, hogy a bizottság alig félóra alatt a gyűlés tárgyain keresztül esett volna, mint a jelen esetben történt; ennek oka pedig az volt, hogy az előadói jelentéseknek kívül 8-9 tárgy került napirendre s ezek közül is különös fontossággal egy sem birt.

A megye alispánjának a vármegye magántulajdonát képező erdők határainak kijelölésénél való elfoglaltsága miatt a mult havi ügyforgalmi kimutatást Bójtly Endre árvaszéki elnök, alispánhelyettes, olvasta fel, s egyúttal bejelentette a közelebbi törvényhatósági közgyűlés alkalmával a tisztikar kebelében előfordult személyváltozásokat, melyek a közönség előtt már ismeretesek.

A megyei főorvos által szerkesztett jelentés megyénknek mult havi közegészségügyi viszonyait kedvezőtlenebb színben tüntette fel a megelőző havinál, mennyiben a hevenyfertőző kórok nagyobb számban mutatkoztak. Bejelentette továbbá a főorvos, hogy a belügyminiszterium által kiküldött Dr. Cseh Károly közegészségi felügyelővel a kolera elleni óvintézkedések felülvizsgálását helyiségről-helyiségre most tartják s annak eredményét később fogja a bizottsághoz bejelenteni.

A kir. pénzügyigazgató jelentésében hangsúlyozta, hogy az általános jövedelmi pótdadó és nyilvános számadásra kötelezett társulatok adójának kivétele a hivatali személyzet csekélyisége miatt maig sincs befejezve. Továbbá a III-ad osztályu kereseti adók és hadmentességi díjak kivétele csak a hó vége felé tétetik folyamatba.

Az adóbefizetések eredménye is kedvezőtlenebb volt augusztus végén, mint a megelőző év hasonló időszakában s az egyenes adóknál 59000 frtnál nagyobb hátralek mutatkozott a mult hó végével az előirt mennyiségből.

Közutaink állapotát az építészeti hivatal főnöke teljesen kielégítőnek jelezte, megemlítvén, hogy egyes vállalkozók a törvényhatósági útakra a kavicskiszállítást lanyhán teljesítik, minnek folytán kötelezettségeik pontosabb teljesítésére felhívtak.

Mint hogy az elemi iskoláztatás a mult hóban szünetelt, a kir. tanfelügyelő az iskolák javítása és takarítása iránti előintézkedések megtételéről tett jelentést; s egyúttal bejelentette, hogy a szeredai polgári leányiskolánál megüresült igazgatótanítónői állásra Riszner Józsefné alkalmaztatott. A szereda városi elemi iskolánál megüresült másod tanítónői állásra pedig Molnár Flóra okleveles tanítónő választott meg. Végül, hogy a Gyergyó-Szent-Miklóson felállított polgári iskola működésének megkezdését a vallás- és közoktatásügyi miniszter jóváhagyólag tudomásul vette.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Adakozás a madófalvi emlékalap javára. Székelyudvarhelyről Ugron János ur Udvarhely-megye alispánja a 319. számú gyűjtőív kíséretében 10650-1892. a. i. szám alatt a fent nevezett célra 2 frt 23 krt küldött lapunk kiadóhivatalához. — Gyergyószárhegyről Nagy Imre földbirtokos ur 1 frt jutattott kezünkhöz. — Ábránfalváról Balázs Sándor birtokos ur, egy hazafias hangú levél kíséretében a 374. számú gyűjtőívön 1 frt 50 krt küldött be. Ezen összeghez járultak: Balázs Sándor 50 krral, Ugron Lajos 40 krral, Ugron Polixena 15 krral, Farkas György és Orbán Sándor 10-10 krral, Orbán József, Joó János, Bálint Ferencz, Nagy Mózes és Gál János 5-5 krral. — Zetelakáról Andrassy József esperesplebános ur a 660. számú gyűjtőívön 2 frt 10 krt jutattott kezünkhöz. Ezen iven adakoztak: Andrassy József 1 frt. Kacza István s. lelkész 50 krt. X. X., Sebestyén Mózes és Szabó Gergely 20-20 krt. — Oláh-Topliczáról Gers Dávid ur 1 frt küldött.

Lapunk jelen számában

ki van mutatva 7 frt 83 kr

Az eddigi gyűjtés összege 980 frt 38 kr

Főösszeg 988 frt 21 kr., azaz: Kilencszáznyolcvannyolc forint és 21 kr. Fogadják a buzgó gyűjtők és nemes szívű adakozók a szent ügy nevében leghálásabb köszönetünk kifejezését.

— **A gyergyóremetel tűzkárosultak javára.** Hadnagy Mihály s.-lelkész ur Gyergyóaltaluból, mint az ottani ifjuság által f. évi augusztus hó 28-án rendezett tánczestély tiszta jövedelmét 10 frtot küldött kiadóhivatalunkhoz.

Lapunk jelen számában
ki van mutatva 10 frt — kr.
Az eddigi beküldött összeg 435 frt 01 kr.
Főösszeg **445 frt 01 kr.**

— **Mária nevenapja.** Szép ünnepély folyt le e hó 11-én (vasárnap) Csiksomlyón, hol a Boldogságos szűznek, hazánk Nagy-Asszonyának tiszteletére a szent-ferenczrendi atyák nagy templomában ezen napon búcsut tartanak. Daczára a borongós időnek igen nagy közönség gyűlt össze e napra, Csiksomlyóra, sok hívő jött a megye távolabbi részeiből, különösen Gyergyószentmiklósról és szép számmal voltak a szomszédos Udvarhelymegyéből is. A szent Ferenczrendiek szép, tágas temploma az isteni tiszteletre zsufolásig megtelt áhitatos közönséggel. A szent misén Bodó Alajos csiksomlyói alesperes czelebrált fényes segédlettel, Lőrincz Sándor csiktaploczai szegédlelkész pedig magvas egyházi beszédet mondott. A szent mise alatt a vallásos hangulatot nagyban emelte Dávid Samu tanítóképezdei magiszter gyönyörű orgonajátéka és áhitatra gerjesztő énekei. Isteni tisztelet után a somlyói szerzet vendégszerető hajlékában fényes ebéd volt, melyen számosan vettek részt.

— **Járvány.** A mint illetékes forrásból értesültünk, városunkban járványosan lépett fel az ugynevezett számarhurut. A hivatalos összeírás szerint f. hó 12-én már 63 gyermek szenvedett kisebb-nagyobb mértékben ezen betegségben, a mi városunk lakosságához arányitva, meglehetősen nagy szám. Felhívjuk és figyelmeztetjük városunk közönségét, hogy ne viseltessék indolenciával a veszedelmes kór iránt, hanem a mint a baj jelentkezik, azonnal orvosi segélyhez kell folyamodni, annál is inkább, mert idejekorán a betegség könnyen elnyomható, azonban, ha elhanyagoltatik, különösen a két éven aluli gyermekeknél szerfelett veszedelmes.

— **A tanév kezdete.** A helybeli községi népiskolában a beiratások f. hó 12, 13, és 14 napjain tartattak meg; a tanítás folyó hó 15-én veszi kezdetét, ha csak a járványosan fellépett számarhurut miatt másként nem fognak intézkedni.

— **Halálkozás.** Telmán Gyulának, a helyben állomásozó honvédszászlóalj kezelőtisztjének 2 éves fiacskája: Tiborka, a városunkban uralkodó járványos köhögés következtében f. hó 8-ára virradólag elhalálozott. A gyilkos kór lopva támadta meg a gyenge gyermeket s mielőtt az aggódó szülők segíthettek volna rajta, kiragadta karjaikból. A kis halott koszorúkkal szépen feldíszített koporsóját f. hó 9-én, délután 3 órakor kísérték ki nagy részvét mellett a helybeli köztemetőbe hol a kiszenvédett gyermek porrései visszaadattak az anyaföldnek. Pihenjen csendesen!

— **Színház.** A Deréki Antal színtársulata f. hó 6-án fejezte be városunkban való működését a régi jó Gvadányi bácsi „Peleskei nótárius“-ának előadásával, melyet Németh Ignác karnagy jutalomjátékaul hoztak színre. A közönség ezen előadásra a szokottnál nagyobb számban jelent meg és lehetőleg igyekezett jól mulatni a nem minden tekintetben sikerült előadáson. A Deréki színtársulata daczára annak, hogy a társulat nem volt teljes, válogatott darabokat s azok között egy néhány újdonságot is hozott színre s általánosságban olyan előadásokat produkált, melyek megérdemelték volna a közönség nagyobb mérvű pártfogását is. — Innen, a mint értesültünk, Csikszépvízre mentek. Ajánljuk őket az ottani közönség figyelmébe és pártfogásába. — Deréki Antal a téli szezonra a nagybecskereki színházat kapta meg, a hol egészen ujonnan szervezett társulatával október hó 1-én kezdi meg működését. — A mint Csikszépvízről értesülünk, a Deréki színtársulata a jövő héten még hajlandó lenne városunkban kellő pártfogás mellett 6 előadást tartani. Ezen 6 előadásban mind újdonságokat hozna színre. A műsor következőképen van megállapítva: „Thermidor“, „Musotte“ hirneves francia drámák; a „Megboldogult“ és „Rendjelvadász“ kitűnő vigjátékok; továbbá a „Czigányvér“ című új operette és a „Szent-Anna-tó boszorkánya“ című legújabb népszínmű. A hat előadásra a bérletösszeg feltűnően jutányos, a mennyiben 3 frt 60 krban van megállapítva. A kik a Deréki társulata által színre hozott előadásokat látták, jól tudják, hogy megér-

demli a pártfogást. Eppen azért a hangzatos szavak mellőzésével egyszerűen ajánljuk őket városunk és a közel vidék közönségének figyelmébe és hathatós támogatásába. Igen öröndetes lenne, ha a nagy társulattal közénk jött színigazgatónak tetemes kiadásai legalább némi csekély frészben megtérülének. A 6 előadásra a bérletet elő lehet jegyeztetni lapunk kiadóhivatalában f. hó 15-én (csütörtökön) déli 12 óráig.

— **Szerencsétlenség.** Folyó hó 5-én Csikkozmaison nagy szerencsétlenség történt. Balló Imre csikkozmaisi kántornál lóerőre alkalmazott cséplőgépen csépeltek. Vigan folyt a munka s a segédkező legények Boga Gábor odaváló lakos 11 éves fiával, ki a vontató lovakat hajtotta, folyton ingerkedtek. Ezen ingerkedésből származott a szerencsétlenség, mert a fürge gyermek ennek folytán oly szerencsétlenül ugrott fel a közelben felhalmozott szalmakazalra, hogy egy odatámasztott favillára esett; — a villa egyik ága testét a bon-dák alatt felhasította és hátán a lapoczka alatt jött ki. A szegény gyermek a szenvedett súlyos sérülések következtében e hó 7-én kiszenvedett.

— **Hibaigazítás.** Lapunk mult számában említettük volt, hogy Gyergyószentmiklós közönsége kérvényt intézett az illetékes hatósághoz aziránt, hogy S. Láng Charitás főnöknő az ottani leány-növelde vezetője állomásán meghagyassék. A mint bennünket Gy.-Szentmiklósról értesítettek, a kérvény nem az erdélyi püspök övéhez, hanem Mész-lényi Gyula szatmári püspök urhoz lett intézve, ez azonban a hozzánk beküldött kérvényen, melyet teljes szövegében közreadtunk, nem volt jelezve s így mi nem tudhattuk, hogy egy olyan intézet tanítónői felett, mely tényleg az erdélyi püspök fenhatósága alatt áll, más megyés püspök rendelkezik. Különbö a hibát a kívánt értelemben helyreigazítjuk.

— **Uj nagy harang.** A csiksomlyói szentferenczrendi szerzetesek nagy templomának részére a soproni harangöntődekből egy forgatható vaskoronával ellátott nagy harangot rendeltek meg Riemer Ede székelyudvarhelyi gépraktáros útján. A mint Udvarhelyről értesítettek a szép új harangot f. hó 15-én (csütörtökön) fogják felállítani. A remekmű megtekintését ajánljuk az érdeklődők figyelmébe.

— **Közvacsora Gyergyó Szent-Miklósön.** A gyergyó-szentmiklói vereskereszt-egylet a remeteik javára f. hó 4-én tánczcsal egybekötött közvacsorát rendezett. Hölgyek állottak az élén s így sikerülnie kellett. Sok szép közönség gyűlt egybe, különösen nagyobb számban a hölgyek köréből. Jól esett a szemnek gyönyörködni a szép élő képcsoportozalban, melynek elrendezésében a főérdem a fiatal rendező urakat illeti; kik gondoskodtak az estélynek egészen új, változatos, szokatlan külső képet adni; és ezt nem a kedves költői rendtelenség vagy a figyelmes, szabályos rend, hanem bizarrság jellemezte. Az estély keretét a hölgyek képezték és e díszes keretbe volt foglalva a főasztalt sűrűen ellepő rendező jeunnessed'or. Kerestük, hol foglalhattak helyet a hölgyközönség közül az egylet nőelnöke s az idősebb hölgyek? Hosszú keresés után megtalálhatuk őket az ablak mélyedésében az n. n. macskaasztaloknál, melyek, jó szerencse! ha terítve voltak. Különbö, ha a hölgyek a mellékasztalokhoz is juttotak, ők voltak mégis az estély díszei s a díszes főasztalnál elhelyezkedő rendező és a nem rendező gavallérok maradtak azok, kik voltak, ha csak ezuttal anynyival nem mutattak többet, hogy nagyon előzőkenyen, figyelmesen, pontosan tudnak gondoskodni — magukról. Minden jó volt, csak az a szerény ohajtásunk maradt fenn, hogy a rendező uraknak nem kellett volna olyan hamar, az estély kezdete előtt félórával előbb asztalhoz ülni. De a mit ebben vesztett az estély, bőven kárpótolva voltunk másfelől. A női hölgyrendezés, az a sok kedves, fürge alak fáradhatatlan volt az asztalok körül, nem is lábakon, hanem szárnyakon hordták szét a sültet, téstát stb. az asztalokhoz. Kiváló dícséret illeti azon hölgyeket is, kik a konyhán voltak elfoglalva, élükön a rendező bizottság fáradhatatlan nőelnök: Kedves Tamásné, továbbá Nagy Tamásné, Vákár Lajosné, Jakab Józsefné, dr. Tilt-scher Edéné stb. urhölgyek. Minden étel pompás, kitűnő ízű volt s hozzá még olcsó. Pld. egy adag sült, miből három vendéglői porció is került volna csak 25 kr, egy porció kitűnő jég puding pedig csak 4 kr. Kell-e ennél olcsóbb élelmezés! A közvacsorának 11 óra tájban vége szakadt s következett a táncz, mely a parkettre szólította a

fiatalokat, kik jó kedvvel járták egészen a hajnal pirkadásig. Az estélynek nemcsak erkölcsi, hanem anyagi sikere is mindenkit kielégíthetett. Elismerést és köszönetet érdemelnek még azon családok is, melyek a közvacsorához ételmeit adományoztak

— **Az Emke háromszékmegeyi Osztálya VI-ik s ezen idényben utolsó kirándulását szeptember 18-án, vasárnap, Bárca—Rozsnyó—Zernyestre rendezi.** A kirándulók Sepsiszentgyörgyről reggel 6 órakor indulnak, a brassói vasútállomásnál 8 órakor villásreggeliznek. Rozsnyón tanulmányozzák a szász népviseletet és megtekintik a még jókarban levő Rozsnyó várát, honnan a Berezáságra elragadó kilátás nyílik. A Rozsnyón elköltendő ebéd után Zernyestre randulnak, a hol Copony Márton-féle papirgyárat, továbbá a cellulose gyárat tekintik meg, majd a Királykö aljában fekvő Crepatura forrásokban gazdag völgyben tesznek nagyobb sétát, hol uszonna várja a kirándulókat. Visszafelé este hat órakor különvonaton történik az utazás. Jelentkezni lehet személyenként 4 frt 50 kr lefizetése mellett Berecz Gyula titkárnál Sepsiszentgyörgyön szeptember 16-án délig — A fenti összegben úgy az utazás, mint az ellátás költségei beemfoglaltatnak. A Kolozsvár felől érkezők a Kolozsvárról szept. 17-én este 8 óra 46 perczkor induló személyvonatot használhatják.

— **ELADÓ** egy teljesen jókarban levő, alig használt szoba- és konyhaberendezés, mely áll: 2 sifonerből, 1 divánból, 1 kiluzó asztalból (12 személyre), 1 ruhaszekrényből, 1 ágyból, 4 nőt-székből, 3 faszékből, 1 konyhasztalból és 1 konyhaalumiából; összesen 15 db. Bővebb értesítést nyerhetni a kiadóhivatalban.

A kis lutri húzása

Szeben, 1892. szeptember

64 23. 10. 71. 11.

Tiszta vér: egészség!

Titkos betegségek, kiütések, sápkör, (8—0) általános levertség, gyöngeség eltűnnek, ha

a vér tiszta!

Rendszeriünk pontos használata esetén: jótállunk a határozott eredményről!

Íralkozódásokhoz levéljegy esatolandó.

„Office Sanitas“ Paris
30 Faubourg Montmartre.

KÖZGAZDASÁG ÉS IPAR.

Néhány szó a méhekről és méhlapokról.
II.

Van néha a családban ál-anya is, mely nem egyéb, mint egy jól kifejlődött dolgozó méh, mely ha a család huzamosabb ideig anya nélkül van, viseli az anya szerepét és petézik. Az ilyen petékből azonban csak hereméhek fejlődnek még dolgozó sejtekben is és a család elpusztul. Az ál-anyát a többi dolgozóktól megkülönböztetni nem lehet. Jelenléte onnan ismerhető fel, ha már 3—4 hét óta működik, hogy a dolgozó sejtekben is pupos here költéseket találunk. Petéit rendetlenül szétszórtan rakja le a sejtekre s egy sejtre 2—3-at is rak. Az ilyen családon segíteni sokkal nehezebb dollog, mint az anyátlan családon, mert ez a rendes termékeny anyát nem fogadja el mindaddig, míg az álanya a kaptárban van. S miután a többtől megkülönböztetni nem lehet — az ilyen családdal úgy bánunk el, hogy egy a méhestől távol eső helyen kiséperjük az egész családot, azután a kaptárt építményével együtt visszatesszük a helyére. A dolgozó méhek helyükre mind visszamennek az álanya pedig miután nem járt künn, nem talál vissza helyére. Azután 3 nap múlva rendes anyával látjuk el a családot, vagy pedig ha már nagyon gyenge volt, helyére egy másik gyenge kaptárt teszünk a méhek abba fognak visszarepülni.

2. A hereméhek, melyek rajzás előtt 3—4 héttel jelennek meg a kaptárban, és a rajzási idő leteltével a dolgozó méhek elpusztítottak. Egyedüli feladatuk az anya megtermékenyítésében áll, azonban önkénytelenül is a családnak segítségére vannak, amennyiben a költést me-

legitük. — Sokkal több azonban a kár, melyet a családnak az által okoznak, hogy igen sok mézet fogyasztanak el. Az anya megtermékenyítésére egy here szükséges, azonban a dolgozók előrelátásból ezeket nevelnek, hogy az anya kirepülése alkalmával mindig találjon a levegőben herét, mely őt megtermékenyítse.

A heréknek nagyobb mértékben elszaporodását keretes kaptároknál a mülépek segítségével igen könnyen megakadályozhatjuk. Ha pedig ezt előre nem tettük, akkor rajzás után kell a dolgozóknak segítségére lennünk a heréknek alkalmas eszközökkel való kifogdosása által. A here a lerakott petékből 24 nap alatt fejlődik ki és ezután 3 napra röpképes lesz.

3. A dolgozó vagy munkás méhek a dolgozó sejtekbe rakott termékeny petékből 21 nap alatt kelnek ki. A fiatalabbak benn a kaptárban belső munkát végeznek, az idősebbek pedig kívülről hordanak mézet, virágot, vizet stb. s védik a kaptárt a rablók támadásai ellen. A dolgozó méhek számától függ a család erőssége. A dolgozók mint termékeny petékből kelt egyedek, mind nőneműek s képesek peterakásra; de az általuk rakott petékből csak here méhek lesznek, miután ők megtermékenyítve nincsenek. A dolgozó méhek nyáron igen rövid életűek, mert agyon dolgozzák magukat s nagyrésztük künn a mezőn munkában vész el. Az őszzel télire eltett méhek rendes körülmények között a tavaszt megérik, ha jól lettek beteleltetve, de tavasszal kiröpülés után a munkában elpusztulnak s éppen ezért van az, hogy dacára annak, miszerint az anya nyáron át folyton szaporít, — még sem népesedik túl a család.

Román István.

Értesítő.

Nyilvános számadás.

A csikmegyei egyetemi hallgatók által 1892. augusztus 27-én a remetei tűzkárosultak javára rendezett estély bevétel: 243 ft; kiadás a központban: 159 ft 92 kr. a vidéken: 19 ft 7 kr; jövedelem tehát: 64 ft 1 kr; utóbb bejött jegyek árából: 7 ft; összes tiszta jövedelem 71 ft 1 krajczár.

Felülfizettek: Mikó Bálint Gispán 17 ft; Gyártás László 7 ft 50 kr; Borszék Soma 3 ft; K. Pál István, Balásy Lajos, Lázár Gyula, Szentpétery János, Lutsch Márton és neje, Máthé Péter 2-2 ft; Csiki Kálmán, Lázár Menyhért 2 ft 50 - 2 50 krt; Ferenczy Károly, Koroly Mihály, Bustig József, öv. Laurenczi Jánosné, Ferenczy Lajos, Romfeld Jánosné, Simon Balázs, Kedves Tamásné, Kopacz Antal, Sáska Kajtánné, dr. Fejér Dávid, Benedek György, Kuncz Kornél, Hochschild Lajos, Lázár Zakariásné, Giacomuzzi Baptista, Eránosz Bogdán, Eránosz Miklós, Székely Károly, Szász Ignác, Köllő Ignác, Péter Lajos, Lázár Antal, dr. Szentpétery Kristóf, Zichard Frigyes, Burján István, Popp Elie, Hlédig István, Both Ferencz, Balás Ferencz, dr. Szűri Jánosné, Ferencz András, Csergő Sándor, Ferencz Tamás, Ferencz István, Deér Venczel, Lázár János, Lázár Lukács, Blága Imre, Krisztián Antal, Urmáczy Vertán, János György, Tiltscher Ede, Ferencz Mihály, Ferencz József, Czimbalmos István, Czimbalmos Lajos, Ferencz Eszimon, Angi István, Bartalis Ferencz, Ferencz Ignác, Fodor Alajos, Köncses Sándor, Szekula Imre, Olajos Farkas, Dendjuk Rudolf, Nagy Tamás, ifj. Geringer Ferencz, Imets János, Fülöp Sándor, Balás Gergely, Roth testvérek, Z-mora Dániel, Hadnagy Mihály, Jakabfy B. Miklós, Székely András, Kiss Antal, dr. Török János, Lőrincz Vilmosné, Benedek Ferencz, Puskás Alajos, Finta Mariska, Simon Gergely, Benkő Pál, Csergő Gyula, Balló János, Kuncsag Ferencz, Takó János, Follán Miklós, Demeter Imre, Bajkó Péter, Szereday Ferencz, Márczy Béla, dr. Fülöp Sándor, Lászlófy Béla, Kotró Márton, Pál Gábor 1-1 ft; Telmann Gyula 60 krt; Ávéd János, Pap Domokos, Györgyjakab Márton 50-50 krt; Potovszky Pál 40 krt.

Fogadják a nemesszövület felülfizetők és az estélyen közreműködők e helyen is hálás köszönetét a csikmegyei egyetemi hallgatóknak.

Szerkesztői üzenetek.

— **H. J. urak.** Már ideje lenne a hosszas szünetet megszakítani. Szives ígértét régóta bírnuk, de az ígért következményeihez hosszas ideje nem volt szerencsénk; de biztat a remény, hogy legközelebb talán lesz. Különbösen szives üdvözlét.

— **X.-nek helyben.** Régi historia az már, még talán a pletykázó kompániák is napirendre tértek felette. Különbösen is bárkinék személyes passzióhoz, bármilyen pikánsak is azok, nem szokott közünk tenni. Ha az ön által meglehetősen leplezetlenséggel írásba foglalt éjjeli kalandok a közügy rovására esnek, tessék az illetékes hatóságokhoz fordulni, az majd segít a dolgon. Egyébiránt az ön által beküldött cikket már csak azért sem adhatjuk közre, mivel heves személyét a névtelenség rejtelmes fűgyelme burkolta s így az ön tárgyilagosságához sok kétség fér.

Sz. 2710—1892. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A gyergyószentmiklósi kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy gyergyóremetei idős Melik István végrehajtónak özvegy Kozma Antalné s társai gyergyóremetei lakosok

végrehajtást szenvedők elleni 93 ft 87 kr. tőkekövetelés és járulékaí iránti végrehajtási ügyében a csikszeredai kir. törvényszék (a gyergyószentmiklósi királyi járásbírósa) területén levő Gyergyó-Remete község határában fekvő a gyergyóremetei 277. sz. tjkvben 1. rendszám 667₃, 723, 722/a, 722/b. hrsz. alatt foglalt ingatlanból a kiskoru Kozma Ágnes, Albert és Pétert illető együtörészre 47 ft, a 2. rdsz. 674₁. hrszámra egészen 160 ft, a 3. rdsz. 3207. hrszra 19 ft, a 4. rdsz. 3211. hrszra 31 ft, az 5. rdsz. 5289. hrszra 33 ft, a 6. rdsz. 5562. hrszra 5 ft, a 7. rdsz. 7433. hrszra 16 ft, a 8. rdsz. 7474. hrszra 11 ft; a 9. rdsz. 7646₁. hrszra 23 ft, a 10. rdsz. 7675₁. hrszra 9 ft, a 11. rdsz. 8876. hrszra 5 ft, a 12. rdsz. 8174. hrszra 12 ft, a 13. rdsz. 8403. hrszra 3 ft, a 14. rdsz. 8609₁. hrszra 4 ft, a 15. rdsz. 9888. hrszra 29 ft, a 16. rdsz. 10913. hrszra 17 ft, a 18. rdsz. 17015—17017 hrszra 16 ft, a 19. rdsz. 19094₂, 19095₁. hrszra 6 ft, a 20. rdsz. 21290₂. hrszra 12 ft, a 21. rdsz. 21393. hrszra 12 ft, a 22. rdsz. 21617. hrszra 10 ft, a 23. rdsz. 21720₁. hrszra 10 ft, a 24. rdsz. 22307. hrszra 25 ft, a 25. rdsz. 23979. hrsztól 23981. hrszra 21 ft, a 26. rdsz. 26918. hrszra 16 ft, a 27. rdsz. 26920₂. hrszra 14 ft, a 28. rdsz. 26927, 26928. hrszra 114 ft, a 29. rdsz. 27949. hrszra 33 ft, a 30. rdsz. 28492₂. hrszra 12 ft, a 31. rdsz. 28892₁. hrszra 8 ft, a 32. rdsz. 29682₁. hrszra 20 ft, a 33. rdsz. 29684. hrszra 30 ft, a 35. rdsz. 20831. hrszra az árveréskor megállapítandó kikiáltási árban; — a 681. sz. tjkvben 1. rdsz. 1712—1714. hrszra 130 ft; — a 726. számú tjkvben 1. rendszám 2125—2127. hrszra 103 ft, a 2. rdsz. 5290, 5291. hrszra 32 ft, a 3. rdsz. 23488—23495. hrszra 100 ft; — az 1031. sz. tjkvben 1. rdsz. 5131. hrszra 9 ft, a 2. rdsz. 5168₁. hrszra 3 ft, a 3. rdsz. 8590-tól 8592. hrszra 4 ft, a 4. rdsz. 11805, 11806. hrszra 58 ft, a 7. rdsz. 19302—19305. hrszra 22 ft, a 8. rdsz. 26940—26945. hrszra Kozma Ágnes, Albert és Pétert illető 10-ed részre 21 ft 50 kr, és a 9. rdsz. 29710, 29712. hrszra egészen 6 ftban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1892. évi október hó 7-ik napján délelőtti 9 órakor Gyergyó-Remete községében megartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladati fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becslésének 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. tet. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. tet. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Gyergyó-Szentmiklóson, 1892. évi aug. hó 5-ik napján.

A gyergyószentmiklósi kir. járásbírósa, mint telekkönyvi hatóságtól.

Köllő Ignác,
kir. aljbíró.

Riemer Ede
sz.-udvarhelyi gépraktárában
rendelkezésre áll 2 készlet szalmarázóval
ellátott, 2 lóerejű
cséplőgép.
Ezek bárki által az alábbi jutányos feltételek mellett azonnal átvehetők, még pedig tekintettel az idő előhaladottságára, leszállított áron, 3 évi törlesztésre. — A részletek évenként cséplés után fizetendők; azonban 100 ft előleget az átvételnél kell lefizetni.

EPILEPSIA
(7-52) (ESKÓR)
visszaesés nélkül gyógyítható.
A tudomány eme csodás sikere ezer és ezer alkalommal bizonyult.
Bővebb értesítést ad postabélyeg be-
küldése mellett
„Office Sautas“ Paris
30, Faubourg Montmartre.

Ny. Györgyjakab M. Csikszereda, 1892.

HIRDETMÉNY.

A nmélt. m. kir. földmivéltügyi miniszterium ez évi 26,217. számú engedélye folytán a Csik-Szentimre község „Medgyes“ erdő részéből 6204. tömköbméter haszonfenyőfa nyílt árverésen Csikszentimre községében 1892. szeptember hó 26-án d. e. 8 órakor a legtöbbet ígérőnek eladatik.

Kikiáltási ár: 4728 ft 60 kr.

Az árverezési feltételek Csikszentimre községében hivatalos órákban betekinthe-
tők. Zárt ajánlatok is 10 százalék bánat-
pénz befektetésével elfogadhatnak.

(1-2) A község-elöljáróság.

Csik-Szentimre, 1892. Szeptember 8.

Miklós Pál. Sándor Gergely,
h. körjzö. bíró.

Értesítés!
Tisztelettel értesitem a n. évd. közönséget, hogy Tiszteltfőúról haza jöve,
Kávéházamat és Őzkrászatomat
újra saját kezébe vettem.
Ezertemben kaphatók lesznek mindentelje legfinomabb italok és sítomények. Elvállalok keresztelest. névnapi, lakodalmi stb. ünnepekre minden szakmában vágó megerendeléseket és azok pontos kiszolgálásáért és jó minőségéért felelősséget vállallok.
A nagyérdemű közönség pártfogását kérvé, maradjok tisztelettel
Friedmann Jakab,
kávé és űzkrász.

A LEGUJABB ÉS LEGOLCSÓBB
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP A
Magyar Ujság.
Laptulajdonos:
Dr. FENYVESSY FERENC orsz. képviselő.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
1 hóra 1 ft, 1/2 évre 3 ft, 1 évre 6 ft,
1 évre 12 ft.
Egy szám ára 3 kr. vidéken 4 kr.
A „Magyar Ujság“ kiadóhivatala egész éves és féleves előfizetőinek azt az állandó kedvezményt nyújtja, hogy a „Magyar Ujság“
VALAMENNYI SORSJEGYEIRE
melyek Magyarország és Ausztria összes, törvényesen engedélyezett sorsjegyeinek két csoportjából állanak
és a magyar leszámítóló és pénzváltó banknál letétbe helyezettek, játszanak és évenként és csoportonként 65,
tehát 130 húzásban részesülnek s csoportonként 3 és 1₂, tehát összesen
7 millió nyerevényre játszanak.
A „MAGYAR UJSÁG“ rendszeren 16 oldalnyi terjedelemben, de gyakran 20—24 oldalon jelenik meg, és a rendszeres gazdag rovatokon kívül állandóan két vezércikket, két tárcza és ismeretterjesztő cikket és két kitűnő regényt közöl,
melyek közül az 1. éves előfizetők 1 kötetet, a 1/2 éves előfizetők 2 kötetet és az egész éves előfizetők 4 kötetet kapnak, miután a lapban közölt regények külön kötet alakjában is megjelennek.
Mutatványszámokat kívánatra ingyen küld a
„MAGYAR UJSÁG“
kiadóhivatala,
(1-4) Budapest IV. Gránátos-utca 1.